




P. archimandrit N. Pope a a purtat 
un toast pentru cei ce au condus ri
dicarea scoalei și în special pentru 
P. Adm. protopresbiteral* care se află 
în fruntea tractului. Au mai purtat 
toaste dl notariu Ciugudean dl 
jude Comșa, dl căpit. c. Stezar 
și dl ad. P.* Cosma și alții. To- 
aștele erau însoțite de detonațiuni de 
piuă. In* fine dl as. cons. Zacharia 
Boiu a înveselit pe toți mesenii cu 
următoarea poesie:
La sănțirea scoalei celei nouă din Poiana. 

Când Israil, alesul, în grea călătorie,
Trecea pribeag pustiul spre alodichnei loc, 

be areta în frunte’i, ca tainică solie,
Un stâlp de nuor țliua, și oaptea un stelp 

de foc.
Cu cortul mărturiei stâlpul se ridica, 

Și odichnind acela, și stâlpul odichnia.

Un stâlp, Poiana bravă, și fiii tei clădiră, 
Când puseră în sinu’ți acel frumos odor, 

Ce poartă steagul crucei și tuturor inspiră 
Evlavia, credință, speranță ’n venitoriu.

Un stelp aveai, Poiană, dar unul mai lipsia; 
Clădiseși cel de Ziua; dar noaptea era grea.

Cu mâna ta venjoasă, în muncă oțelită,
A di depliniși defectul; și stâlpul cel de foc, 

Cu santa sa lumină, din ceruri răsărită, 
Ce risipesce ceața, se 'nalță la mijloc.

In fruntea ta ve^i astăzi doi stâlpi condu
cători :

Biserica și școala, preascumpele co
mori.

Ascultă cu credință solia lor cerească,
Căci ea te duce sigur la cel dorit păment, 

Ce curge lapte, miere, — moșia strâmoșască, 
De unde te abătuse crudei al sorții vânt. 

Urmează neam de neamuri cerescilor lumine, 
Și pasă înainte, căci Domnule cu tine!

Pe la 4 oare după ameaZi între 
aclamațiuniie de bucurie ale poporu
lui Escel. Sa și ceilalți oaspeți se des
părțiră spre a se întoarce la ca
sele lor.

Nouă ne-a rămas o veselă suve
nire, dar tot odată și dorința de a ne 
mai învrednici DZeu de Zile cum au 
fost filele din 7 și 8 Septemvre din 
anul acesta. Lângă dorința aceasta 
anoastră mai adaogem și pe aceea, că 
vecinii noștri Jinari, căror împregiu
rările de astădată nu leau fost așa de 
favoritoare pe cum neau fost noue, 
încă să se învrednicească cât mai cu
rend a primi în comuna lor atât pe 
Escel. Sa cât și pe ceilalți oaspeți, pe 
care noi ai primi neam învrednicit.

în fine ne împlinim o datorință 
și cătră compatriotul nostru dl Dr. 
Olariu advocat în Sibiiu, esprimâu- 
du’i mulțămită noastră pentru neobo
sitele sale stăruințe și pentru ajuto
riul ce ne-a dat și cu ocasiunea a- 
ceasta, pentrucă ceea ce s’a făcut, să 
se facă bine.

Idicel, in August 1879. (Con
ferențele învățătoresci). Dacă 
cursurile supletorice învățătoresci ți
nute în anii trecuți la Idicel, au fost 
unele din cele mai reu cerce
tate, apoi conferențele învățătoresci 
ținute în anul acesta tot acolo con
form circulariului veneratului consi
storiu archidiecesan din 7 Iunie 1879 
Nr. 1613 nu au fost mai bine cerce
tate din partea dlor învățători. Ca 
argument la aceasta servească împre- 
giurarea, că în 10 August timpul ho
tărît pentru începerea conferențelor. 
abia s’au adunat la Idicel trei învă
țători. Din această causă, în speranță 
că se vor aduna mai mulți, începerea 
conferențelor sau amânat din partea 
conducătorului pre țliua următoare, 
în această Zb după ce numerul de 
mai nainte al învățătorilor cu puțini 
s’a mai înmulțit, și după ce s’a să
vârșit s. liturghie cu chiemarea Du
hului sânt din partea părintelui pro- 
topresbiter onorariu losif Brancovean, 
s’au adunat învățătorii în casele pa
rochiale, unde conducătorul prm o 
cuvântare potrivită scopului a dechie- 

rat conferențele învățătoresci de des
chise.

Aceste conferențe, ca și altele 
cari s’au ținut în anul acesta în ar- 
chidiecesă, au aflat relativ la punctul 
1 din cerculariul veneratului consi- 
stor o mulțime de împedecămonte, 
cari trăgenează în mod simțitor pro
gresul învățământului poporal. Cele 
mai esențiale sunt aceste: Sărăcia po
porului ; cercetarea neregulată a scoa
lei; depărtarea prea mare a unor 
prunci de scoală; renitența poporului 
pre unele locuri de a’și da pruncii la 
scoală; neînteresarea directorilor lo
cali de scoală și a comitetelor pa
rochiale despre progresarea învăță
mântului; necalificațiunea de înveță
toriu a multora cari funcționează ca 
atari; lipsa de biblioteci pentru scoalele, 
noastre poporale confesionale etc. etc.

La fie care din aceste împedecă- 
mente s’au făcut și propuneri prac
tice pentru delăturarea lor. Cele mai 
însemnate sunt aceste două:

(?) De oare ce se scie, că mulți 
părinți sunt atât de săraci în cât nu au 
cu ce’și îmbrăca, nici cu ce’și încălța 
pruncii lor ca se poată umbla la scoală, 
s’a făcut propunarea: ca să se î n f i i n- 
țeze „reuniuni de ajutorare" 
analog reuniunei fraților brașoveni de 
o atare natură. Negreșit preoții și 
protopresbiterii ar fi cei ântâi chemați 
a da spriginul moral și în astă pri
vință. Se și așteaptă dela aceste per
soane cari după onorifica lor posițiune 
stau m nemijlocită atingere cu popo
rul, ca cu toată ocasiunea cu vreme 
și fără vreme să’i îndemne, să’i în
vețe și să’i sfătuească pentru sprigi- 
nirea și susținerea reuniunilor de aju
torare, ce conform propunerei s’ar în
ființa.

b) O altă propunere ce s’a făcut 
e următoarea: pentru ca de oparte în
vățătorii nostrii să poată ave la în
demână cele, mai necesare cărți pe-* 
dagogice și didactice; ear de alta, ca 
poporenii mai înteligenți să aibă de 
unde împrumuta câte o carte instruc
tivă de cetire — s’a propus: înfiin
țarea de biblioteci școlare p e 1 a 
toate scoalele noastre popo
rale confesionale. Ca înființarea 
acestor biblioteci să fie posibilă s’a 
propus ca veneratul Consistoriu ca 
senat școlar să binevoiască a dis
pune, ca din banii incurși ca pedepse 
pentru absentarea pruncilor dela scoală 
jumătate să se destineze pentru tot
deauna ca bani disponibili pentru cum
părarea de cărți pe sama bibliotecei 
școlare. Tot din acești bani s’a pro
pus, ca să se procure fire fie care an 
și câte o „foaie pedagogică" pentru 
fie care scoală poporală confesională.

Referitor la punctul 2 din circu- 
lariul consistorial conferență ’și-a es
primat părerea, ca limba maghiară să 
se propună trei oare pre săptămână 
numai acelora școlari din scoalele noas
tre poporale confesionale, cari sciu ceti 
și scrie bine limba maternă.

(Va urma).

Varietăți.
* (Reuniunea pentru tea

trul român) a fost întrunită în adu
nare generală la Blaj în 8 și 9 Sep
temvre. în absența presidentului Al. 
M o c i o n i presidiul ’l-a ocupat V. 
Babeș. Fondul teatrului a ajuns la 
suma de 20,000 fl. Cu ocasiunea a- 
cestei întruniri s’a ales de nou co
mitetul. President: Alecsandru Mo- 
c i o n i; vicepres.: V. B a b e ș; secreta- 
riu: los. Vulcan; membrii comite
tului : Ser b, Ho ssu , și Mihali.

Locul adunărei generale pentru 
anul viitoriu va fi Sibiiul.

* (Teritoriul dela Seghe
din) este încă inundat pe o întin
dere de 427,200 stengini pătrați.

Suma ajutoarelor pentru inundați 
ce s’au încassat pănă acuma de cătră 
ministeriul ungar e de 2,573,691 flo
rini 46 cruceri.

*) Rog respectuos pre celelalte foi ro- 
mânesci a reproduce.1 N. B-----

* (Gimnasii israelite). în 
Pesta s’a refusat primirea de școlari 
israeliți de câtră gimnasiile atât ca
tolice cât și protestantice de cătră 
ceste din urmă, precum se pretinde, 
din. lipsa de loc. Număroșii gimna- 

. siști israeliți au ajuns astfel în si
tuația cea mai fatală. Pentru a delă- 
tura aceasta s’a propus - întemeierea 
unui gimnasiu israelitean. Foaia „Ma- 
gyar Âllam“ face următoarele obser
vări despre un gimnasiu israelit: „Fap
tele dovedesc, că Israeliții duc lipsă 
mare de un gimnasiu. Ei bine! îngri- 
gească-se Jidanii de întemeierea unui 
gimnasiu întocmai precum ne îngri- 
gim noi catolicii și precum se îngri- 
gesc celelalte confesiuni diferite. în- 
temeieze-’și ei un gimnasiu israelitean.

I Adevărat, că terminul „gimnasiu israeli
tean" cuprinde o contradictio in adjecto. 
Gimnasiu însemnează umanistică crești
nească, Judaismul însă însemnează ne- 
gațiunea viețuitoare, respective vege- 
tătoare a aceleia. Israeliți singura
teci se vor pute ocupa cu umanistică 
creștinească, vor pute primi cultură 
creștinească și se vor pute lăpăda de 
Judaism; este însă imposibil, că un 
institut israelitean să fie1* capabil de 
aceste. Dacă însă Israeliții nu sunt 
în starea, a plana contrastul acesta, apoi 
aceasta dovedesce, că Jidanii n’au lipsă, 
de un gimnasiu, și mai departe că:* 
societatea creștinească n’are 
lipsă de Judaism. Sapienti sat!

* (Beții Rusesc i). întregul 
corp al portarilor din Petersburg după 
cum află ^iarul de „Moscova" va fi 
concediat și înlocuit prin soldați con- 
cediați. ț)iarele de „St. Petersburg" 
conțin următoarele date statistice:

La Petersburg au eșit în totul 1824 
localuri în cari se vinde rachiu.

S’au consumat în anul 1873 în 
Petersburg 90,538,480 ocale de rachiu. 
. La 1874, 81,578,480 ocale rachiu.

La 1875, 88,219,928 „
La 1876, 89,239,520 „ „
La 1877, 89,775,160 „

Numerul bețivilor închiși de po
liție numai în St. Petersburg în anul 
1873 spre 1874 se urcă la 47,860,1a 
1874, 43,030, la 1875, 46,301 și la 
1876 la 46,848 persoane.

* (Un serv a luiDumne^eu). 
Jurnalul „Polonez P. W.“ scrie, că 
într’un sat lângă Stanislau este un 
preot greco-catolic cu o soție fru
mușică, care însă a plăcut Paro
chului catolic și astfel în scurt timp 
relațiunile au devenit foarte intime 
intre ei, atâta de intime în cât la 1 
August murind copilul de 11 luni a 
preotesei, Parochul catolic a visitat 
târZiu noaptea preoteasa spre a o 
mângăia; această relațiune n’a putut 
dura mult timp fără să se fi aflat; 
și astfel în scurt timp a devenit o 
conversațiune generală în sat, pănă 
ce la urmă auZi și bărbatul. Acesta 
a însărcinat pe un văr al seu să ur
mărească infidela soție și să culeagă 
probele necesare. Vărul a destănuit 
scopul seu spuind, că are să_ urmă
rească pe Paroch. Cu ocasia unei în
tâlniri ce avea să aibă Parochul, vă
rul ’l-a urmărit, dară nu s’a mai în
tors, spre a istorisi ce a vă^ut, căci 
adoua ții i s’a găsit trupul cu gâtul 
tăiat și cu 17 lovituri mortale într’un 
părem Câteva oare după găsirea cada
vrului, s’au veZut nuori de fum eșind 
din casa Parochului, s’a făcut o larmă 
de foc, lumea a alergat să stângă, 
mai mulți intrând în casă au găsit 
în cuptor hainele parochului 
pline de sânge. Parochul și soția 
preotului greco-catolic, s’au arestat. 
La acest omor a luat parte și femeia 
care este muma a 6 copii și acum 
însărcinată. „Steua Rom".

* (Invitare de prenumăra- 
țiune.*) Sunt 10 ani de când prive- 
ghiez la patul morbosului și aproape

i 4 ani la mormântul comitatului Za- 
i rând 1

în acest restimp ’mi-am pus toate 
, silințele a esperia boalele de cari pă- 

timia, precum mai apoi vanitatea lu
mească, despre carea m’am convins 
numai după ce „m’am uitat în mor
mânt și am vă^ut oase goale".

Așa a fost însă scris în cartea 
sorții, așa a trebuit să se întâmple, 
căci soartea e neevitaveră.

M’am convins mai departe că, 
erezii comitatului Zarand pătimesc de 
aceeași boală de oftică. Aflu a nu fi 
prea târziu salvarea prin o cură ra
dicală simplă și ușoară.

Spre a satisface datorinței ce mă 
privesce și pre mine, și spre a con
tribui cât de puțin, amesurat mode
stelor mele puteri, la evitarea o a 
douei catastrofe poate și mai fatale 
m’am decis a’mi espune acele esperiențe 
câscigate în decursul celor 14 ani de 
(Iile într’un op întitulat; „La mor
mântul comitatului Zarand" s’au: 
„misteriile unui cadavru" în conținut 
de vr’o 10—12 coaie de hârtie, și 
carele va apără de loc ce’mi vor fi 
asigurate spesele tipariului.

Rog dar pre amabilul public: 
voind a posede astă carte a mă în- 
cunosciința nțpnai astădată despre 
numărul esemplarelor procurânde cari 

. de-altmintrelea vor fi de folos gene
ral, prețul de 1 fl. v. a., va fi a se 
trimite și respective solvi cu oca
siunea primirei opului.

Bodesci 6 Septemvrie 1879.
Nicolau Butariu m. p., 

preot.
Posta ultimă N.-H41măgy. (Comitt. Arad).

* (EsposițiaînSidney) după 
cum se scrie din 14 August a. c. s’a 
deschis în 17 Septemvre a. c. La des
chidere au luat parte representații 
tuturor coloniilor australice, apoi re- 
presentanții statelor: India, Ceilon, Ma- 
lacca, Francia, Englitera, Germania, 
Austria, Belgia, Hollandia și Japan.

* (O espediție pe Or iz a ba). 
Domnul Athalza, un cive din Puebla 
împreună cu 13 persoane au cercat, 
a se sui pănă în vârful muntelui vul
canic Ori z aba înalt de 5295 metrii 
și situat în Mexico. Săpând în ghiața 
de pe acest munte 7000 trepte cu 
mare năcas și după foarte multe gre
utăți debia în 4 Zile au putut ajunge 
în vârful muntelui, unde unul dintre 
întreprinzători a murit neputend su
feri supțirimea aerului, eară altul la 
reîntoarcere acasă din causa unei ro- 
sețe în față pricinuită prin reflecsiunea 
soarelui pe câmpurile de zăpadă.

* (Două manatee) sau așa nu
mite : virgine de mare s’au prins de cu
rând în partea superioară a riului 
Amazoanelor din America de sud și 
s’au adus la Liverpool. Acum amân- 
doauă aceste ființe, nesce etemplare’ 
escelente, se află în aquariul din 
Brighton și una e de secsul bărbă
tesc, eară cealaltă de cel femeesc. Am
bele manatee cumpănesc 700 punți 
și se Zice că ele sunt unicele virgine 
de mare, cari trăesc în Europa.

* (O broască țestoasă mi
raculoasă) s’a prins în Iulie a. c. 
în riul Saint-Jean din Florida de un 
cultivător de plante. Aceasta broască 
este miraculoasă, pentrucă are în spi
nare o inscripție din anul 1700, ca
rea sună așa: Prinsă în anul 1700 de 
Fernando Gomeț în riul Sebastian, a- 
dusă de Indiani în Mantazos și de-a- 
colo în marele Wechiva," care este 
numele riului Saint-Jean. Pe la anul 
1700 Florida se ținea de Spania, ca
rea a cedat-o Statelor-Unite în anul 
1821. Va se Zică broasca țestoasă e 
miraculoasă și pentru aceea, că la prin
derea ei numera deja 200 de ani și 
primind din partea prinZetoriului o 
inscripție nouă cu datul anului 1879 
s’a trimis earăși în libertate.

* (O legătură de telefon) 
se va inființa în Londra și dacă va



succede în toată Englitera.^ Construc
ția telefonului fiind de curend foarte 
simplificată prin Edisson, legătura 
proiectată în Londra va consista în
tr’aceea: a mijloci vorbirea u- 
nui neguțătoriu sau a altui 
înteresent cu altul într’o de
părtare mai mare și in aceiași 
timp între mai mulți intere- 
senți. Spre a nu se nasce însă con- 
fusii se organisează spre ținerea on
dinei între vorbitori un birou, care 
este obligat, a întocmi telefoanele așa 
încât să nu se întrerupă înteresenții res
pectivi în discursul lor prin discursul 
altora. Frumos lucru 1

* (Pomul de friguri) se cul
tivă de un timp înaoace tot mai 
tare; pentru că coaja lui trece nemai 
pomenit, cu deosebire în Englitera, 
unde în anul 1875 s’a dus din China 
patria pomului numit, 87,888 punți, 
în anul 1876 deja 91,000 și în 187.7 
chiară 106,000 punți de coajă chi
neză.

Sciri ultime.
(După „8. d. T. B.“)

Viena, 24 Septemvre n. Princi
pele Bismakck, în presența unei 
mari mulțimi de oameni, a plecat la 
opt oare sara, după ce la gară păre- 
chia principească s’a despărțit foarte 
cordial de contele Andrassy și de 
principele Reusz.

London, 24 Septemvre n. îna
intarea Briților spre Cabul se începe 
fără amânare.

London, 24 Sept. n. Din Simla 
se raportează „Biroului Reuter“: A- 

espedițiunei r u -vantgarda
sesci contra Turcpmanilorfubă
tută la Geopke și a perdut 700 oa
meni.

Bucuresci, 24 Septemvre n. Mi
nistrul Boerescu a pus pe masa 
camerei un proiect din partea guver
nului pe lângă un raport motivat a- 
supra cestiunei Evreilor.

Bursa de Viena
din 21 Septemvre n. 1879.

Acțiuni de bancă . .....................................
Acțiuni de credit..........................................
Valuta nâuă imperială germână ....
London.................................................... ■ .
Galbin ..........................................................
Napoleon d’aur (poli) .....

832 -
262 —

57 75
117 75

5 55
. 9 34

Economic.
Brașov, 19 Septemvre n. Pro hectolitră: Grâu fl. 

6.50—7.40; Grâu seeăreț fl. 4.90; Secară fl. 4.60— 
4.60; Orz fl. 3.80—4.; Ovesfl. 2.40—2.50; Cucuruz, 
fl. 4.80; Mălaiu fl 5.; M a z er e fl. 5.20; Linte fl. 
8.—; Fasole fi. 4.10 Semânță de in fl. 9.— 
Semență de cânepă fl. 4.40 Cartofi fl. 1.10—; 
pro chilotearne de vită 44 er. carne de porc 44 
cr.; carne de oaie 28 cr.; Seu de bovine proas
păt fl. 32; (pro 100 chilo); topit 40 fl.

Făgăraș, 19 Septemvre n. Pro hectolitră: Grâu 
fl. 6.50—7.; grâu seeăreț fl. 4.80—5.60; secară fl. 
3.80—4.; cucuruz fl. 4.20—4.40; oves fl.2.20—2.40 
mălaiu fl. 8—8.50; Sămânță de cânepă fl. — 
8.20; mazerefl. 7.— 8; linte fl. 8—8.50; fasole fl. 
6—6.10;crumpenefl. 1—1.60; prolOOchilo: Slănină 
fl. 60—65;s8u brutfl. 34—38; s cil de luminărifl. 56 
unsoare fl. 54—56; cânepă fl. 28—.32; semență 
de in fl. —.— ; săpun fl. 56; fen fl-------- ; oue
----- de — cr.; o păreche de pui---------- cr.; o 
păreche de gâsce fl. —.----- ; o litră de un-
—----- cr.; pro chilo carne de vită 40 cr. carne 
de vițSl — cr.; carne de porc 36 cr.; carne de 
berbece 28 cr. Tergul de ații a fost bine cercetat, 
și a trecut bine secara și ovesul, cari s’au trans
portat cu deosebire la Brașov.

Budapesta 20 Sept. n. împregiurările 
meteorologice nu s’au meliorat. In septe
mâna trecută tot așa a fost timpul ca mai 
înainte, cu deosebirea înse, că în această săp- 
temână a fost vremea tot frumoasă și uscă
ciunea in putere. De semănatul grânelor nici 
vorbă nu poate fi. Ogoarele cele mai multe 
nu s’au putut face. Toate lucrurile de toamnă 
stau locului. Posesorii mici de pământ sânt 
desnădăjduiți, nu sciu ce să mai înceapă. Pe 
lângă această nenorocire n’au nici sămânța 
recerută. Nenorocirea pentru toți e foarte 
mare. Cucuruzul e copt și culesul înaintea 
ușei, asemenea și culesul viilor, dară nu este 

nădejde de un cules bun. Buneța mustului 
va fi poate mijlocie. Buți nu se capetă, dară 
nice nu se caută din pricină, că e lucru 
prea cunoscut, că vinurile vechi nu sânt 
cheltuite în foarte mare parte și din această 
pricină nu va trece nice mustul puțin, care 
va fi în estan. Temperatura variază mereu 
între + 21 d- 22° R. Starea riurilor a a- 
juns acolo, de dacă ține aceasta mai departe 
așa, riurile acuși nu vor mai fi navigabile. 
In scurt împregiurările sânt foarte nefavo
rabile, receala înaintează mereu și așa lesne 
se poate întâmpla, ca să căpătăm o earnă 
timpurie, despre care vorbisem în unul din 
numerii foaiei noastre. Aceste împregiurări 
nefavorabile au avut în septemâna trecută 
mare influență asupra tuturor articlelor din 
târg. Dualități rele, cuantități multe și pre
țurile lor mari. Așa notăm în deosebi ur
mătoarele :

Grâul la 90,000 m. m. a trecut cu câte 
fl. 12—13.27; sâcara la 3000 m. m. cu 
fl. 7—8.15; orzul la 4000 m. m. cu fl.
7—10; ovesul 
cucuruzul la 
r a p i ț a la 8000 
a trecut iute și 
lumei.

3000 m. .m. cu fl. 6—6 80;
10,000 m.m. cufl. 6—7.97;
m. m. cu fl. 11—12; fă in a
multă pentru toate părțile.

Păstăioasele asemenea vân^ându- 
se: f a s o be a cu fl. 9—9.50; 1 i n t e a cu fl. 
10; mălaiul cu fl. 5—6; sămânța de 
cânepă cu fl. 9—9.75; sămânța de in 
cu fl. 13—14; lânile au trecut cu fl. 45— 
49 per 56 chilograme.

Porcii în numer de 85,170 au fost 
încă scumpi, din Ungaria au fost în târg 
4090 ; din România 1910 și din Ardeal 1070 
capete; unsoarea de porc a trecut cu fl- 
46—50 cu vas, fără vas cu 42 fl.; slănina 
s’a vândut cu fl. 40—50; seul cu fl. 41 — 
42; spirtul en gros cu fl. 31, în consum 
cu fl. 32—32.50 per 10,000 litre °/0.

Peile n’au trecut în săptămâna espi- 
rată așa cum s’a așteptat. Peile de bou din 
Bănat au trecut cu fl. 130—135, din Ardeal 
cu fl. 140—150; peile de cal s’au vândut 
eu fl. 12—13 per păreche. Celelalte pei n’au 
avut trecere mai de loc și de aceea nici nu 
putem nota prețuri nici cuantități.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni.- în 18 Oct. imob. lui Lu
dovic Velicska din Băbâlna în Bo că
ință; în 11 Noemv. și 12 Dec. imob. re
masului după losif Csumas în Beriu 
(trib. Deva); în 19 Oct. imob. lui Carol 
Bene și soției sale în Vin gard; în 27 
Sept, și 27 Oct. imob. Iui Francise Ilyes 
în Igbiu (trib. Alba-Iulia); în 9 Oct. și 10 
Noemv. imob. lui Vasilie și Isailă Popo
viciu în Velț; în 16 Oct. și 17 Noemv. 
imob. lui Petru Popoviciu și Todor Moga 
în Velț (judec, cerc. Sânmărtin); în 10 No
emv. și 10 Dec. imob. lui Nicolau Baciu 
în Vinerea; în 18 Oct. și 18 Noemv, imob. 
contelui Ludovic Teleki în Deva (trib.); 
în 30 Sept, imobilele ținetoare de massa con- 
cursualâ a lui Molnâr etcomp. înDios- 
seg (judec, cerc. SzâkelyhidJ; în 29 Sept, 
și 29 Oct. imob. lui Petru Vincean în 
Poiana (trib. Alba-Iulia); în 11 Noemv. 
și 11 Dec. imob. lui Grigorie Rezan în 
A r d e u (trib. Deva).

CONCURS.
Pentru ocuparea unui post de 

învățătoreasă la școala gr, or. română 
de fetițe din Câmpeni se escrie ur
mătoarele condițiuni: 
Concurentele au să producă:

sul

or.

1. Atestat că au absolvat cur- 
de preparandie.
2. Că sunt de confesiunea gr. 

și naționalitatea română.
3. Testimoniu de moralitate, și

eventual despre servițiul de pănă aci.
4. Se arete că au cunoscință de 

economie și că pot instrua în lucruri
de

ce

mana.
Emolumentele sunt:

1. Salariu anual de 400 fl. v. a. 
se solvesce în rate lunare antici

pative din cassa eforiei.

2. în anul prim cuartir în loca
litatea edificiului de scoală. .

, Doritoarele de-a ocupa acest post 
au a’și îndrepta suplicele lor instruite 
cu documentele recerute cel mult 
pănă în 30 Septemvre a. c. când va 
fi și alegerea președintelui eforiei 
scoalelor rom. gr. or din Câmpeni.

Dela eforia scoalelor gr- or. ro
mâne din Câpeni.
în conțelegere cu comitelui parochial. 

Câmpeni în 24 August 1879.
Gerasim Candrea m. p., 

președinte.
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luliu Hochmann m. p.

notariu.

Nr. 134 Scol.
CONCURS.

Prin aceasta se escrie concurs 
pănă la 30 Septemvrie a. c. st. v. 
pentru ocuparea următoarelor stațiuni 
înv&țătoresci.

1. La școala confesională gr. or. 
din Chiuești cu salariul anual de 
150 fl. dela popor, 4 cupe grăunțe 
de tot pruncul obligat de scoală, lem
nele trebuincioase, locuința în edifi
ciul scoalei și grădinuță pentru le
gumi.

2. La școala confesională gr. 
or. din Mogogea, cu salariul anual de:

a) 180 fl. din interesele fundați- 
unei „Botaiană“.

6) 120 fl. din lada comunală sol- 
vin^i în rate lunare anticipative; — 
cuartir în edificiul scoalei, și lemnele 
trebuincioase.

Doritorii de-a ocupa aceste sta
țiuni învățătoresci au de-a’și așterne 
petițiunile lor pănă la terminul sus- 
indicat — la subscrisul, suplicele lor 
instruite în sensul „stat, organic".

Dela concurentul la 2 stațiuni 
se mai cere ca pe lângă pedagogie 
sau teologie cu atestat de cualificați
une de învățător, să fie absolvat cel 
puțin 4 classe gimnasiale.

Dej, 28 August, 1879.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Solnocului I.
în conțelegere cu comitetul parochial.
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Joan Bodea m. p. 

protopresbiter.

CONCURS.
Conform preliminariului bugetariu 

statorit pe anul administrativ 1879/80 
de cătră adunarea generală a Asocia
țiunei transilvane, ținută la Sighișoara 
în 3 și 4 August a. c. se publică prin 
aceasta concurs la următoarele sti
pendii :

1. Un stipendiu de 70 fl. v. a. pen
tru un tiner, care cercetează școala 
comercială inferioară.

2. Un stipendiu de 70 fl. pentru 
un ascultătoriu de școala reală din 
patrie.

3. Trei stipendii de câte 60 fl. 
pentru trei tineri ascultători de pe
dagogie în patrie.

4. Un stipendiu de 60 fl. destinat 
pentru un gimnasist născut în fostul 
comitat „Doboca" (fundațiune anonimă).

5. Un stipendiu de 70 fl. din fon
dul Asociațiunei destinat pentru un 
gimnasist.

Terminul concursului se defige pe 
20 Octobre 1879.

Concurenții la amintitele stipen
dii au să’și subștearnă încoace petițiu
nile lor, pănă la terminul mai sus ^is, 
prove^ute cu atestat de botez și de’ 
paupertate, precum și cu testimoniul 
de pre semestrul al doilea al anului 
scolastic 1878/9.

Din ședința comitetului Asocia
țiunei transilvane române.

Sibiiu în 6 Septemvre 1879.

CONCURS.
Conform preliminariului bugetariu 

statorit pe anul administrativ 1879)80 
1 de cătră adunarea generală a Asocia-

țiunei transilvane, ținută la Sighișoara 
în 3 și 4 August a. c. se publică prin 
aceasta concurs la următoarele aju
toare :

1. Un ajutoriu destinat pentru 
un învețăcel sau sodal de meserie din 
fundațiunea „Tofaleană" a 20 fl.

2. Cinci ajutoare de câte 20 fl. 
pentru sodali de meserie cualificați 
de-a se face măestri.

3. Doue-^eci și patru ajutoare de 
câte 12 fl. 50 cr. pentru învățăcei de 
meserie.

Terminul concursului se defige ne 
20 Octomvre 1879.

Concurenții au să’și subștearnă 
încoace petițiunile lor pănă la ter
minul mai sus ^is, prove^ute în cât 
pentru sodal cu atestat de botez și 
de purtare morală, cum și cu adeve
rință, că sunt cualificați de-a se face 
măestrii; ear încât pentru învățăcei 
concursele lor, pre lângă atestatul de 
botez și de purtare morală, au să fie 
prove^ute și cu adeverința dela mae
strul respectiv despre desteritatea și 
diligența în măestria cu care se ocupă 
ear referitoriu la ajutoriul de 20 fl. 
din fundațiunea „Tofaleană" se ob
servă, că fiii din familiile tofălene vor 
ave preferință.

Din ședința comitetului asociați
unei transilvane române.

Sibiiu în 6 Septemvre 1879.

Nr. 144.J 2—3

CONCURS.
Devenind vacant postul de înve

țătoriu la școala confesională gr. or. 
din Totoiu, ppresbiteratul Albei-Iulia, 
să escrie concurs pănă la 30 Septem
vrie a. c. st. v.

Emolumentele sunt:
1. Salariu anual 220 fl. v. a. 

din cassa scoalei, care se va solvi în 
4 rate.

2. Cuartir liber în edificiul scoa
lei, constătătoriu din două odăi și 
culină.

3. Lemne de foc suficiente.
Doritorii de-a ocupa acest post 

au a’și subșterne petițiunile lor la 
subscrisul în Alba-Iulia, păna la ter
minul sus indicat, în care au de-a 
dovedi:

sau

a) că sunt de relegea gr. or.
6) că au absolvat cursul clerical 
pedagogic;
c) că au depus esamenul de cua- 

lificațiune;
d) că scie cântările bisericesci și 

tipicul;

în

e) că scie limba maghiară. 
Totoiu, 28 August, 1879. 

conțelegere cu comitetul parochial.
Alecsandru Tordoșan m. p., 

protopresbiter gr. or.

CONCURS.
După ce prea venerab. consistoriu 

archidiecesan prin părinteasca ordi- 
națiune dto 21 August a. c. Nr. 2092 
a încuviințat instituirea unui post de 
capelan la parochia Casteu, lângă ne
putinciosul paroch loan Daniil se es
crie cu aceasta concurs pănă la 30 
Septemvre a. c. cu următoarele emo- 
lumente.

1. Din cassa alodială 150 fl. v. a.
2. 3 jug. păment.
3. Venitele stolare usitate după 

calcul mediu de 5 ani 70 fl. v. a. a- 
nuatim toate în suma de 270 fl. v. a.

Doritorii de-a ocupa acest post 
de capelan au a’și așterne petițiunile 
lor la Subsemnatul oficiu protopresbit. 
instruite în sensul stat, organic, cu do
cumentul, că au absolvat cel pu
țin gimnas. inferior și cursul teo
logic, pănă la terminul sus scris.

Orăștie 4 Septemvre 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial.
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N. Popoviciu m. p., 

protopresbiter.


